

Секция «Юриспруденция»

К вопросу о зарождении либерально-правовой идеологии в
Великобритании. Роль учения Иеремии Бентама

Сейдеметова Роза Есеновна

Аспирант

*Саратовская государственная академия права, кафедра истории государства и права,
Саратов, Россия*

E-mail: blazerose@mail.ru

С шестнадцатого столетия закладывается фундамент гражданского общества, основным элементом которого становится принцип верховенства закона. Передовыми странами в области политико-социально-экономического прогресса становятся Англия, Франция Германия.

Англия из всех европейских стран ранее и более всего втянулась во все условия мирового обмена. Она получила статус родоначальницы индивидуалистических теорий, созревших в смутные периоды политического и социального развития. С XVIII в. основной необходимостью индивида становится обладание свободой для его поступательного развития. Поэтому главная цель государства и его назначение виделись, в первую очередь, в обеспечении торжества права и свободы[1].

Богатый событиями для Великобритании XVIII век принес перемены в государственно-политическом отношении. Происходит становление парламентского типа правления, при котором ведущую роль стала играть палата общин в отличие от палаты лордов. В конце XVIII века наметился промышленный переворот, который, в свою очередь, углубил социально-политическую обстановку. В стране царит социальное напряжение, открылись радикальные общества, проводятся митинги с социальными и гражданскими лозунгами, с надеждой, что такие меры решат и социальные проблемы, коррупцию и приведут к «экономии государственных средств, чему должна была способствовать более справедливая система представительства»[2]. Абсолютная монархия представляла в виде реакционной силы, противостоящей капитализму и поддерживающей «разрастание многочисленных привилегий дворянства и духовенства, в том числе исключительные права дворянства на землю, цеховой строй, торговые монополии и другие атрибуты феодализма»[3].

Общим для всех направлений политико-правовой мысли на рубеже восемнадцатого и девятнадцатого столетий является стремление к решению накопившихся проблем в политической и социально-экономической жизни европейцев. В политической жизни значительный вес приобретают либералы, сыгравшие в дальнейшем роль при изменении британской двухпартийной системы. При этом консерваторы сохраняли за собой власть в значительной мере ценой проведения политики, которая по существу являлась завершением политической линии либералов[4]. Необходимо отметить, что именно либералы сумели провести реформирование государственно-правовых институтов без изменения основ общественного порядка.

Британский либерализм в первой трети XIX в. развивался в двух направлениях как либерально-утилитаристская идеология, основанная на идеях И. Бентама и его последователя Дж. Милля, а также как политическое движение за демократизацию английской парламентской системы. К середине XIX века эти ветви соединились под влиянием идей

Иеремии Бентама. Многие из его идей вошли в арсенал лозунгов либерального движения Великобритании, правда, в более умеренном, смягченном виде.

Сторонники Бентама с радикального блока считали себя преемниками умеренно-эволюционистских идей французских теоретиков. С энтузиазмом восприняв Июльскую революцию во Франции, оценив ее умеренность, они полагали, что являются предвестниками подобных изменений в Англии[5]. Бентамисты имели собственные рекомендации того, как можно избежать социальную революцию. Для этого, по их мнению, необходимо лишь рассеять социальные противоречия в политической борьбе, перевести классовую борьбу в локальные партийные конфликты.

В 1830 г. наблюдается достижение компромисса между сторонниками вигов и радикалов в борьбе за парламентскую реформу. Этот союз, по существу, положил начало успешному распространению политических принципов либерализма в Великобритании (главным из которых было признание необходимости реформирования избирательной системы) и, соответственно, оформлению либеральной партии[6].

Завершение промышленного переворота значительно изменило английское общество, окрепли позиции промышленно буржуазии, сложился средний класс, часть аристократии включилась в капиталистическое предпринимательство – появились социальные силы, которые не были удовлетворены системой парламентского представительства, неизменной с начала XVII в.

Английская политико-правовая мысль по-своему описывала, объясняла и оправдывала происходившие в стране крупные социально-исторические перемены. Особо волновали мыслителей вопросы, касающиеся роли частной собственности, поощрения деятельности индивида, гарантий неприкосновенности сферы частной жизни.

Бентам свое учение строит на следующих принципах:

1. смысл человеческой деятельности в получении удовольствия и исключении страдания;
2. полезность - значимый критерий оценки всех явлений;
3. нравственность – результат ориентации на обретение наибольшего удовольствия для максимального числа людей;
4. цель развития человечества - максимизация всеобщей пользы путем установления гармонии индивидуальных и общественных интересов.

В своем учении Бентам настаивает, что лично человек выбирает для себя приоритеты по достижению пользы. Для него нет принципиальной разницы между свободой и своеволием.

Относительно государственного устройства Бентам придерживается демократических позиций, которые подтверждали отнесение его к либералам. Он осуждал монархию и наследственную аристократию, являлся сторонником республиканского устройства государства, в котором три основные ветви власти (законодательная, исполнительная и судебная) должны были быть разделены, но с учетом их взаимодействия, иначе обречены на столкновения. Кроме того, Иеремия Бентам выступал за введение в Англии однопалатной парламентской системы и упразднение палаты лордов, подтверждая свою верность демократически-республиканскому строю. По его мнению, необходимо было демократизировать всю политическую систему общества. Он надеялся, что с помощью институтов демократии эффективнее контролировать деятельность законодательной и исполнительной властей.

Заслуга Бентама - в его желании очистить законодательство от устаревших элементов, привести в соответствие с социально-экономическими и политическими изменениями, упростить и усовершенствовать законодательный процесс. Кроме того, Иеремия Бентам настаивал и на демократизации судебного процесса, на доступ неимущих слоев населения за судебной защитой.

Проследив развитие государственно-правовых воззрений можно сделать вывод о том, что многие положения либеральных принципов Бентама имели ведущее значение для эволюции правовой науки. Его сравнение законодательства с социальными целями и балансом интересов стало основой социологической школы права. А идеи о соотношении естественного права и закона схожи с постулатами юридино-позитивистской школы права.

Литература

1. Музыканкина Ю.А. Проблема юридической ответственности государства перед человеком в истории правовых и политических учениях. Саратов, Наука, 2009.
2. Саломатин А.Ю. История государства и права зарубежных стран. М., Норма, 2009.
3. Беляева Г.П., Ливанцев К.Е. История государства и права зарубежных стран. СПб., Политиздат, 1966.
4. Жолудов М.В. Идеология и политика либеральной партии Великобритании в 30-е годы XIX века. Рязань, Изд-во РГПУ, 1997

Слова благодарности

особую благодарность выражаю своему научному руководителю, доктору юридических наук, доктору философских наук, профессору Олегу Юрьевичу Рыбакову